

中考时政 2018 年 1 月中考政治时事集锦

国内要闻

1.1 月 2 日, 外交部发言人耿爽在例行记者会上表示, 根据中非合作论坛非方成员的强烈愿望, 着眼于中非关系发展的现实需要, 中方决定 2018 年在中国举办中非合作论坛峰会。

2.1 月 3 日《人民日报》报道, 截至 2017 年底, 我国铁路营业里程达 12.7 万公里, 其中高铁 2.5 万公里, 占世界高铁总量的 66.3%, 铁路电气化率和复线率分别居世界第一和第二位。

3.1 月 3 日, 中央军委隆重举行 2018 年开训动员大会, 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平向全军发布训令, 号召全军贯彻落实党的十九大精神和新时代党的强军思想, 全面加强实战化军事训练, 全面提高打赢能力。

4.1 月 4 日, 中共中央办公厅、国务院办公厅印发的《关于在湖泊实施湖长制的指导意见》正式公布。意见要求到 2018 年年底前在全国湖泊全面建立湖长制, 建立健全以党政领导负责制为核心的责任体系。

5.1 月 8 日, 中共中央、国务院上午在北京隆重举行国家科学技术奖励大会。习近平向获得 2017 年度国家最高科学技术奖的南京理工大学王泽山院士和中国疾病预防控制中心病毒病预防控制所侯云德院士颁发了奖励证书, 并同他们热情握手, 表示祝贺。

6.1 月 8 日, 国家主席习近平会见了来华进行国事访问的法国总统马克龙。习近平强调, 中方愿继续本着合作共赢的原则, 密切同法方各领域合作, 加强“一带一路”框架下合作。中方重视同法方密切在重大国际问题上的沟通合作, 共同努力促进世界稳定与繁荣。新时代中法关系大有作为。

7.1 月 9 日, 国家主席习近平在人民大会堂同法国总统马克龙举行会谈。两国元首一致同意, 秉承友好传统, 推动紧密持久的中法全面战略伙伴关系行稳致远。

8.1月10日,我国首个拥有完全自主知识产权的“云轨”无人驾驶系统发布,首条搭载这一系统的“云轨”线路也在银川通车运行。“云轨”是一种中、小运量轨道交通系统,采用跨座式单轨技术,可应用于中、小城市的骨干线和大中城市的加密线等。

9.1月18日,国家统计局公布了2017年国内生产总值(GDP)等重磅经济数据。初步核算,2017年全年国内生产总值827122亿元,按可比价格计算,比上年增长6.9%。

10.1月23日,我国首颗高通量通信卫星实践十三号在轨交付,正式投入使用。实践十三号卫星投入使用后,将纳入“中星”卫星系列,命名为“中星十六号”卫星。

11.1月23日,中国地质调查局在京发布《中国地质调查局科学技术普及规划(2017—2020年)》,这是我国首个地学科普规划。

12.1月28日,由中广核工程有限公司牵头组成联合体采用国际核二级标准共同研制、用于国际热核聚变项目的4台不锈钢蒸汽冷凝罐(VST)顺利装船,运往法国。这是我国企业首次成功研制的核聚变关键设备。

国外要闻

1.1月1日,保加利亚接替爱沙尼亚担任欧盟轮值主席国。保加利亚总统拉德夫日前呼吁欧盟各成员国继续推进欧洲一体化进程,构建“团结更强大”的欧洲。在全球保护主义、民粹主义、反全球化“逆风”抬头的大背景下,欧洲内部分化严重,“反欧”“疑欧”右翼民粹政党借机乘势崛起,加之难民问题持续发酵,排外主义思潮涌动,欧洲一体化进程步履维艰。

2.1月2日,巴基斯坦国家银行(央行)发表声明,批准贸易商在与中国的双边贸易中使用人民币作为结算货币。

3.1月8日据新华社布鲁塞尔电,欧盟委员会发布的报告显示,2017年12月,反映经济信心的欧元区经济景气指数进一步延续自2016年秋季以来的上升趋势,创下2000年10月份以来最高水平。

4.1月16日人民网消息,英国、欧盟和美国的金融机构监管者日前先后发布关于金融数据共享的法规或指导意见,计划2018年开始实行。毫不夸张地说,金融数据共享虽然看起来更像是监管变化而不是技术突破,但它带给金融领域的冲击和改变,一点都不逊于目前的任何金融科技。英国《经济学人》将其称之为欧洲银行业的“地震”。

5.美国当地时间1月20日零时,由于美国国会参议院未能通过联邦政府临时拨款法案,美国联邦政府非核心部门开始被迫“关门”。这是美联邦政府2013年10月以来再次“关门”。在美国总统特朗普执政周年之际,华盛顿以这种方式再次震惊世界。

6.1月22日,第三十届非盟峰会系列会议在埃塞俄比亚首都亚的斯亚贝巴的非盟总部举行,会议重点关注非洲国家的反腐败问题。

7.1月22日人民网华盛顿电,美国国会参议院当天通过了临时拨款法案,这意味着联邦政府部门将重新“开张”。

8.1月23日,美国国会参议院以85票赞成、12票反对的结果通过杰罗姆·鲍威尔美国联邦储备委员会(美联储)主席一职的任命。鲍威尔将在2月接替珍妮特·耶伦,成为美联储近40年来首位没有经济学学位的主席。

9.1月25日,新一轮叙利亚和谈在奥地利首都维也纳召开。由于叙利亚政府及反对派拒绝直接进行谈判,联合国秘书长叙利亚问题特使德米斯图拉当天分别与双方进行了会谈。

10.1月29日,北美自由贸易协定第六轮谈判在加拿大蒙特利尔结束。尽管谈判“向前迈出了一步”,与会的加拿大、美国和墨西哥开始触及某些核心问题,但“进展极为缓慢”,仍存在巨大分歧。